

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.
En el extranjero. . . 4,25 ídem.
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administr.
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 30 de Octubre de 1909.

NÚM. 107.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

Las elecciones provinciales

Triunfó, por fin, la candidatura del Sr. Arenillas. Tras empeñada lucha contra toda clase de resortes y dificultades, logró el acta por simpatías, por el apoyo de respetables personalidades, sin coacciones de ningún género; ojalá bien el quisicosero de *El Adelanto* que gratuitamente atribuye el triunfo al dinero, que no ha jugado aquí ningún papel. Tropezó por el contrario, con una candidatura cerrada en Peñaranda, que amenazaba llevarlo todo de calle; y en Alba tuvo que habérselas con un irritante caciquismo. Y contra todo triunfó.

Peró ¿qué de saludables enseñanzas, debieran sacar los pueblos de estas elecciones! Han visto muchos de ellos pesar sobre sí la mano caciquil que blandía por armas la amenaza y la coacción. Y no deben tolerar que sobre sus Ayuntamientos se vuelvan á ejercer determinadas presiones; ni deben consentir los indignos pucherazos de estas elecciones.

Deben adquirir por el contrario conciencia de su personalidad; deben tener la necesaria independencia para no ceder á imposiciones caciquiles y deben entender que su bienestar exige que sacudan esa tutela irritante dando facilidades para que se manifieste, tal cual es, la voluntad del cuerpo electoral, sin que pueda ser falseada.

Contra toda política caciquil, deben luchar en la Diputación los jóvenes peñarandinos, si quieren captarse las simpatías del distrito, si quieren hacer obra de saneamiento en la administración, si quieren que los pueblos vean en ellos, no á sus caciques sino á sus mandatarios, representantes legítimos de sus aspiraciones.

Sólo así, merecerán bien de la provincia y en especial de su distrito.

L.

Crónica política

En nuestro pasado número pusimos al corriente á nuestros lectores de todos los detalles de la reciente crisis, de su importancia por las circunstancias en que tuvo lugar y de los juicios diversos que á los periódicos merecía. Dimos también cuenta de la constitución del nuevo ministerio, y tocamos hoy examinar dos sucesos, los culminantes de esta semana, secuela necesaria de aquella crisis. El discurso de Maura y los primeros pasos del nuevo gobierno.

El discurso de Maura á las mayorías reunidas en el Senado ha engañado á muchos, que, sin escarmentar en el pasado, se imaginan ver en él al hombre necesario, al gobernante enérgico que puede restaurar á España. Esperar energías de Maura, cuya historia es

una cadena de debilidades y transacciones, sólo porque Moret es más débil aún, tanto vale como decir que el hombre que más vé es un tuerto, tan solo porque á su alrededor hay varios ciegos.

Porque, vamos á ver, ¿es la gran energía la ejecución de Ferrer? Medrado país es este, en que nos parece cosa rara é inaudita dar muerte á un asesino de almas y de cuerpos, á un incendiario, á un destructor de la sociedad. Y además, ¿no fué absuelto en tiempo de Maura ese mismo hombre en la causa sobre el atentado del 31 de Mayo contra los Reyes? ¿Y no predicaba entonces las mismas doctrinas contra Dios, contra la Patria, y contra la Sociedad?

Que se han cerrado escuelas anarquistas en Barcelona. ¿Y no ha estado dos años en el poder el señor Maura, mientras sin molestia alguna se enseñaban en esas escuelas las mismas doctrinas? ¿No se indultó hace poco á Lerroux, el amigo de Ferrer, con el solo fin de habilitarle para representar á la Nación?

No hay, pues, porqué ansiar la vuelta al Poder de un hombre tan responsable de los sucesos de Cataluña, como los otros liberales.

Dícese también que al romper Maura en su discurso toda clase de relaciones con el gobierno liberal, la situación se agrava y se ve en Maura la valentía en el cumplimiento del deber.

Peró ¿es que no conocemos á Maura lo bastante para saber que esa valentía se quedará entre las líneas de su discurso, que existirá por poco tiempo y que su fin será la reconciliación con el partido liberal, como él mismo promete para cuando éste vuelva á la normalidad? ¿Podemos, por tanto, esperar de él el exterminio de este partido?

Y todavía se atrevé á hacer un llamamiento á las derechas. ¿Para qué? Para que, como la vez anterior, nos encarguemos de derribar á Moret y le sirvamos luego de peana para llevarse él la gloria y el Poder. Voces son estas de sirena, que no deben engañarnos. Luchemos contra uno y otro partido y no le quepa duda á *El Castellano*, los carlistas y los integristas, como todos los antiliberales, ni queremos nada con Maura ni hemos de engrosar sus huestes.

Y de los primeros pasos del gobierno, ¿qué? Pues que en cuanto se encontraron con la mesa puesta, es tal la avalancha de gente que se da por convidada al festín, que no hay cocina capaz de alimentar á tanto hambriento. Y con decir que este asunto de personal es el primero y el más enredoso que se le presenta al Gobierno, está dicho lo peor que de él se pudiera decir.

S.

DOS PERLAS

Una gota de rocío dijo á otra gota de llanto: —Qué vale tu dulce encanto comparado con el mío? Yo desciendo en los vapores celestes del firmamento; yo presto vida y aliento á las purísimas flores. Y con sarcasmo profundo, la triste lágrima dijo: —Yo, con la esperanza rijo las santas leyes del mundo. Tú, reclinada en el velo que la blanca nube cierra, vienes del cielo á la tierra ¡Yo voy de la tierra al cielo!

R. F. Izaguirre.

FERRER

I.

Su fortuna

Un señor, Coppola, que fué el administrador de los bienes de la señorita Ernestina Meumé, la generosa testadora que legó 750.000 francos á Ferrer, ha hecho al diario de Milán *Il Corriere de la Sera* las siguientes declaraciones, que arrojan nueva luz sobre este asunto y sobre su protagonista.

Después de la muerte de su madre, dice el señor Coppola, doña Ernestina se hizo muy amiga de la familia Ferrer, y consintió en la proposición que éste la hizo para que le proporcionase el dinero necesario para fundar un asilo modelo para la infancia en los alrededores de Barcelona.

Por un simple cambio de cartas, la señorita Meumé se obligó á dar para esta obra filantrópica 16.000 francos por año á Ferrer, y éste se comprometía por su parte á crear y á dirigir esta institución.

La señorita Meumé escribía el 26 de enero de 1901, á Coppola, respecto á esta escuela:

«Al encomendar su dirección al marido de mi amiga, que es profesor, hago á la vez dos buenas obras: una obra de caridad y ayuda á una familia á quien estimo.

En cuanto á la forma del asunto, ofrecí, desde luego, una garantía; pero mi amigo no la aceptó, diciéndome que bastaba mi palabra. Lo mismo haré con él. Me ha prometido tenerme al corriente de todo. No hubiera sido delicado de mi parte exigir más.»

El nombre de Ferrer, continúa el señor Coppola, no se menciona en ninguna de las cartas de la señorita Meumé. Atribuyo esta reserva, en primer lugar, á su carácter de bienhechora anónima; luego, al temor de verse contrariada en una operación que no estaba garantizada por ningún contrato, y, en fin, lo que es más probable, cediendo á los consejos y á la presión de Ferrer, á quien le repugnaba verse objeto de una intervención de administrador de los bienes de la donante.

La señorita Meumé murió sin ver siquiera el principio de la obra que había querido crear, y en favor de la cual legó á Ferrer una casa en París, rue des Petites Ecuries, valuada en 750.000 francos.

Ferrer la destinó manifiestamente á un fin totalmente distinto del que expresamente había indicado la testadora, y en lugar del asilo modelo de la infancia, fundó su Escuela moderna laica y anarquista. Todos los hechos que he podido observar, después de la apertura del testamento, respecto á las relaciones de amistad y de interés, entre la señorita Meumé y Ferrer son de tal índole, que despiertan las sospechas de un abuso de confianza.

Ferrer, que profesaba ideas anarquistas, hacía alarde con la señorita Meumé de sus ideas ultraconservadoras y religiosas. Un día, estando maidemoiselle Meumé en Milán, recibió una grande y preciosa imagen de la Virgen del Carmen, regalo de la familia de Ferrer.

Me encontré con Ferrer cuando se procedió á la liquidación de la sucesión, en casa del notario señor Labourer, que estaba encargado de hacerla. Con este motivo, quise oponerme al legado, á fin de obli-

gar á Ferrer á llenar las diferentes verdaderas voluntades de la difunta. Pero como estas voluntades estaban consignadas en cartas privadas y no en el testamento y sólo éste tenía valor jurídico, renuncié por consejo del notario á toda oposición.

II.

Ferrer y la Masonería

El *Averiguador Francés* comunica á *La Croix* los siguientes datos importantes y precisos sobre los orígenes masónicos del movimiento en favor de Ferrer:

El H. Ferrer ha sido profesor de español en los cursos comerciales del Gran Oriente de 1889, 90 y 91. Vivía entonces en el 43 de la rue Richer. (Anuario del G. O., 1901, página 55.)

En 1906, después del atentado contra el Rey de España, la masonería se interesaba por el H. Ferrer. He aquí una prueba notable y que da la clave de lo que hoy estamos viendo. En el informe del H. orador sobre los trabajos de la Logia Los Amigos del Comercio y de la Perseverancia reunidos, de Amberes, durante el año masón 1906-907 se lee lo siguiente:

«La Logia ha constituido un Comité en favor de Ferrer. El Comité se ha exteriorizado y ha formado un Gran Comité, compuesto de todas las agrupaciones anticlericales. Se han celebrado mítins en todos los barrios de la ciudad, se han circulado peticiones entre las diversas Sociedades para reclamar la libertad de Ferrer. Las listas han sido enviadas á su defensor y un mensaje al Rey de España.»

He aquí, por confesión propia, el procedimiento masónico. La Logia forma un Comité se exterioriza, llama á sí á todas las agrupaciones anticlericales y las maneja, ocultándose la Logia, de donde ha partido el movimiento.

En Francia la masonería obra hoy más audazmente, pero conserva siempre algo de su máscara de hipocresía. Testigo, esta moción aprobada en el convento masónico del mes último á propuesta del Consejo de la Orden:

«La Asamblea general del Gran Oriente de Francia, cuidando de no intervenir en la política interior de los Estados, pero fiel á sus tradiciones generosas de solidaridad con las víctimas de la opresión y del fanatismo.

Envía la expresión de sus simpatías á Ferrer y á todos los que están sufriendo por la libertad y la justicia.

Espera de los excesos mismos, de la reacción desencadenada, el propio advenimiento de una era de emancipación de las conciencias y de paz social en la España regenerada.»

De modo que para la masonería los amotinados y profanadores de los conventos de Barcelona son víctimas de la opresión y del fanatismo. Como aquéllos, sin duda, que la otra tarde en París mataban á los agentes de policía, rompían los escaparates de las tiendas y prendían fuego á los automóviles.

UN MONO EN UNA PREFECTURA

Hace huir á los curiosos, tirándoles tejas

La sorpresa de un prefecto

PARIS. Despachos de Le Puy dan cuenta de un extraño suceso, que es objeto, en dicha población, de todas las conversaciones.

Anteayer, momentos antes de entrar en su despacho de la prefectura el prefecto del departamento de la Hante Loire, penetró en el mismo un mono casi tan alto como un hombre y arrollando á los empleados y policías, que rodaron por tierra, sentóse en el sillón del prefecto y comenzó á revolver papeles.

Un portero, provisto de un garrote, acudió á intimarle abandonase el despacho; pero el mono cogió un tintero y se lo arrojó al rostro.

El infeliz huyó lanzando gritos lastimeros.

Su rostro de blanco se había convertido en negro, por obra y gracia del tinterazo.

En aquel instante penetró el prefecto en su despacho, y quedóse asombrado viendo sentado en su sillón al gigantesco mono, que, con gravedad cómica, revolvía legajos y abría carpetas.

Su sorpresa subió de punto cuando vió que el animal cogía un gorro negro que estaba sobre una banqueta y se lo ponía con ademán resuelto.

Quiso lanzarse sobre él, pero el rostro negro del portero advirtióle á lo que se exponía.

En vista de ello, ordenó que cuatro guardias expulsasen al intruso.

Penetraron los agentes en el despacho, blandiendo sus sables; pero el mono, al verlos, se puso á la defensiva.

Cogió una escribanía de plata y descalabró con ella á uno.

Luego levantó el sillón donde había estado sentado y paró con él los golpes que le asestaban sus enemigos.

Acosados por éstos, lanzó sobre ellos el mueble y huyó por las habitaciones de la prefectura, cerrando las puertas tras sí.

Hubo que ir las forzando, y mientras eran realizadas tales operaciones, el mono dedicábase á romper muebles, destrozar espejos, desgarrar cortinajes y hacer otros estragos no menos sensibles.

Al fin llegó el peligroso animal á las habitaciones particulares del prefecto.

La señora de éste huyó dando gritos, seguida de su hija y de las criadas.

El mono se atrincheró en el tocador de la prefecta y después de romper las dos lunas de un armario, dedicóse á destapar los frascos de esencias y cajas de polvos y á perfumarse y empolvarse con la mayor frescura.

Cuando estaba dedicado á su personal embellecimiento los guardias entraron en el tocador por una puerta de escape.

El mono parapetóse tras el lecho de la prefecta y arrojó sobre sus enemigos los frascos, las cajas y las pastillas de jabones.

Falto de proyectiles, recurrió á las almohadas.

Un agente logró asentarle un terrible sablazo en la cabeza.

Peró cuando esperaba verle caer, el mono dió un salto tremendo, pasó como una bala sobre las cabezas de sus perseguidores y situóse en cuclillas sobre el antepecho de un balcón.

Siguieronle los guardias, pero el animal, con agilidad sorprendente, echó á correr por una cornisa, y utilizando una bajada de aguas logró subirse al tejado de la Prefectura.

Desde él, dominaba perfectamente toda la plaza de Breuil.

Esta se hallaba llena de espectadores, porpue la noticia de las fe-

chorfas que cometa el mono había puesto en conmoción á todo el barrio.

El mono sentóse en la cornisa del tejado y se puso á hacer gestos burlones al público.

Este prorumpió, en gritos, y algunos muchachos comenzaron á lanzar piedras al tejado.

Una de las piedras hizo blanco en el animal, y éste, furioso, tomó inmediatamente represalias.

Dedicóse á arrancar las tejas del alero y á arrojarlas sobre el público aglomerado en la plaza.

En pocos momentos lanzó cuarenta y tantos proyectiles.

Algunos espectadores recibieron en la cabeza ó en la cara las tejas que lanzaba el mono y sufrieron contusiones ó heridas.

La plaza quedó desierta y el mono dueño del campo.

Y el terrible cuadrúpedo hubiera estado varias horas en el tejado, á no ser porque aparecieron en éste los guardias, decididos á matarle á sablazos.

Pero los obstinados perseguidores del animal no contaban con la agilidad de éste.

El mono, después de arrojarles algunas tejas, dió un salto y se agarró á los alambres del teléfono.

Con gran rapidez, y valiéndose de éstos, atravesó la plaza y, utilizando un poste, pisó el suelo.

Echó á correr, y á los pocos momentos salía de la ciudad perseguido por una turba de chiquillos.

Ya en las afueras, dirigióse á la barraca de su amo, un bohemio que ha ido á Le Puy para enseñar sus animales amaestrados en la próxima feria de Todos los Santos.

El prefecto no sabe si fustigar al mono ó hacer que su amo le pague los destrozos causados por el animal.

El triunfo de los católicos unidos

EN VITORIA

En la última contienda electoral han luchado en este distrito cuatro candidaturas: la de unión de los católicos, que ya conocen los lectores de ese periódico, una carlista, otra liberal, confeccionada ésta en el gobierno civil y la cuarta republicana.

Como se ve, la candidatura de unión ha tenido enfrente el radicalismo, la presión oficial y el exclusivismo político; á pesar de lo cual ha obtenido un triunfo brillantísimo; de tal puede calificarse el hecho de alcanzar los tres puestos á que se aspiraba, por inmensa mayoría de votos sobre las candidaturas contrarias, quedando el cuarto puesto de la minoría para la candidatura liberal.

Reciban, pues, nuestra más completa enhorabuena los candidatos triunfantes D. Emilio Azaña, tradicionalista, y los consecuentes integristas D. Benito Guineá y don Domingo Santu. Pero el triunfo del señor Guineá merece párrafo aparte.

Distínguese el Sr. Guineá por su acendrado amor á la causa católica y al país vasco, siendo buena prueba de ello el cargo importantísimo que desempeña en la dirección del Partido católico nacional y su labor impropia como diputado, no solamente en la Diputación provincial de Álava, sino cooperando eficazmente con las otras Diputaciones vascongadas á la defensa de sus privativos derechos ante el poder central.

Con tales antecedentes no hay que extrañar que el Sr. Guineá haya sobrepujado ventajosamente en votación á sus contrarios, y aun á sus mismos compañeros de candidatura que van por primera vez á la Diputación. Premio merecido á quien se sacrifica por su religión y por su país.

Para terminar, debo consignar que los muchos católicos de verdad que hay aquí se lamentan amargamente de los espectáculos nada edificantes que han dado cie-

tos católicos en las pasadas elecciones, con grave daño de sacratísimos intereses que están muy por encima de otros intereses, que serán todo lo respetables que se quiera, pero que en momentos como los presentes deben posponerse á la defensa de la religión y de la patria.

EN GUIPÚZCOA

De nuestro querido compañero *La Constanza* de San Sebastián: **TRIUNFO COLOSAL.**

LOS RADICALES EN RIDÍCULO!
Las elecciones de Vergara

Esperábamos un gran triunfo. Tan grande, que si se hubieran atendido las indicaciones de queridísimos amigos nuestros, tendríamos ya elegidos cuatro diputados en lugar de tres.

Pero con esperar que el triunfo fuera grande, no lo creímos nunca tan colosal, tan brutalmente inmenso como el que hemos logrado.

Tres mil votos de mayoría sobre los que no han llegado á los 2.500, representan un triunfazo mayúsculo, piramidal é inenarrable.

El distrito de Vergara, usufructuado un día por los anticlericales, pueden darle éstos por definitivamente perdido.

Aún no hace muchos años, los liberales y los republicanos elegían tres diputados, y nosotros los integros, con nuestras solas fuerzas, uno.

Hoy, sin haber ganado nosotros nada, hemos conseguido lanzar á los republicanos de dos de sus puestos y de hacérsenos caso los hubiéramos lanzado definitivamente del distrito.

Verdad es que con tal de conservar la mayoría, diputado más ó menos no hace al caso.

Hemos derrotado á los anticlericales y hemos demostrado que el día en que se planteen aquí las cuestiones de carácter religioso con que se nos amenazan, arrojarémos á los anticlericales ó al otro lado del Ebro (si los admiten) ó al otro lado de los Pirineos, si como es de suponer los castellanos nada quieren con esas gentes.

¡Bien por el distrito de Vergara! ¡Bien por Guipúzcoa!

El distrito de Vergara ha hecho un alarde de fuerzas magnífico. Hasta el radical pueblo de Eibar se ha mostrado admirable.

Los del miñ han quedado lucidos é Iturriz á la altura de siempre!

De hoy en adelante nos reiremos del anticlericalismo, como nos hemos reído hasta ahora, pero con más ganas.

En Guipúzcoa no prosperarán las majaderías anticlericales, bien sean bravas ó suaves.

Tenemos la sartén por el mango y cuando vengan los anticlericales á provocarnos, los mandaremos á puntapiés de este hermoso rincón del mundo que no deben malograr con sus pequeñeces.

La Voz, que tan mal lo ha hecho en esta campaña, debe comprender su fracaso. Ni aun recordando un párrafo en que nos refamos del periódico anticlerical y haciendo creer con esa burda, inocente y majaderísima trama que estábamos conforme con ella, ha logrado nada.

¿Y no se retira por el foro para que otros más avisados hagan lo que ella por torpeza no sabe hacer?

Elecciones como éstas jamás las volverá á encontrar ¡y no ha sabido sacar partido de la situación!

¡3.000 votos de mayoría en Vergara...! ¡Si con un órgano como *La Voz*... no hay remedio... la ruina es inmediata...! Dentro de dos años, si *La Voz* sigue en tan inhábiles manos, todo el distrito va á ser tan salado como Salinas...!

Entre bastidores

Por la cuenta de *El Liberal*, que lo debe saber bien, pues aunque «republicano de toda su vida, etc.», es amigo del fondo de los reptiles, y como quien

dice, de casa y boca entre moretistas, los aspirantes á altos cargos son 140; los altos cargos 25.

Esto que parece lo de más es lo de menos entre gentes que vienen con hambre atrasada.

Porque de otras cosas no entenderá el gobierno; pero de meter 140 donde no caben más que 25 ó elevar los 25 á 140 le sobran soluciones.

Dice *El Mundo*: «El Sr. Gasset ha descubierto y aplicado á su secretaría particular un ingenioso procedimiento, que permite hacer de cada cargo tres.

Véase la clase: Han sido nombrados: Jefe de la secretaría particular del señor Casset, el ex-diputado D. Joaquín Chapaprieta.

Secretario particular, D. José Prieto del Río.

Jefe de prensa de la secretaría particular, don Ildefonso Vigil.

Es cuestión de estudiar el procedimiento, para *estirar* todos los cargos.»

El Sr. Gasset no necesita más sino que lo pongan donde lo *haga*, que ya él se arreglará.

¡Ah, si estos vivos pusieran al servicio de la patria la mitad del ingenio que ponen para chuparle la vida, abriéndole por mil partes cada vena...!

Se dice que el Sr. Alvarado, canalejista, fué al ministerio llamado directamente por el Sr. Moret, sin la mediación del Sr. Canalejas.

Pero; *ese señor...*—decía el Sr. Canalejas comentando la faena del *papelito*.

¡Ese señor!! Ese señor se ha propuesto volver á las andadas, abusando de la adhesión incondicional del «trust» al fondo de los reptiles.

Y quiere aprovechar la luna de miel, que impide el reflujo y la resaca del charco de las concupiscencias ministeriales, para reventar á los amigos.

El Sr. Dávila le ha dicho al Sr. Moret en atenta carta que no puede aceptar la presidencia del Consejo de Estado ni ningún otro puesto ofrecido por un gobierno que ha desairado al ilustre general López Domínguez.

¿Que no hay tal? Seguimos leyendo y oyendo si suena ó no suena el río:

Podemos asegurar que el general López Domínguez está muy disgustado con el Sr. Moret por la manera como ha formado el ministerio.

El Sr. López Domínguez ha escrito de su puño y letra una larga y enérgica carta al Sr. Moret, anunciándole que quedan rotas entre ellos todas las relaciones políticas.

Esta noticia, que podrá ser rectificadísima, es rigurosamente exacta. Personas autorizadas confirmaban anoche el disgusto del general López Domínguez.

Parece que anoche mismo se entablaron negociaciones para evitar que se exteriorice de un modo oficial el rompimiento.

Las negociaciones entabladas para el arreglo han acabado de desarreglar la cosa. Porque el encargado de ocultar lo que pasa ha sido el mismo Sr. Canalejas.

El cual asegura que «lo único cierto es que el ex-presidente del Consejo ha mostrado su disgusto por la constitución del nuevo gobierno, es decir, por no haberle ofrecido el Sr. Moret ninguna cartera.»

A estos gruñidos y muestras de dientes llama un periódico toque de vísporas.

¡Sicilianas!

DE AGRICULTURA

Para prados

El estiércol no es abono apropiado para prados

Hoy todavía subsiste en muchas regiones españolas la costumbre de aplicar á las praderas abono de cuadra, práctica, por cierto, dispendiosa, inútil y hasta perniciosa.

El elemento que determina el valor del estiércol es su nitrógeno, y ya expondremos á continuación como se aprovisionan los prados

naturalmente de estas sustancias del aire atmosférico y del humus, propio de todas las praderas.

Además, para que el estiércol ceda á las plantas sus elementos nutritivos, tienen que descomponerse, sufriendo profundas transformaciones para pasar la materia nitrogenada de sus humus al estado mineral y activo. Estas transformaciones son muy lentas y para que se operen ha de ser incorporado el estiércol al suelo y mezclado íntimamente con éste, lo cual resulta imposible, por la impracticabilidad de tales labores en las praderas.

Distribuyendo el abono de cuadra superficialmente, solo las partes inferiores de su capa podrán comunicarse con el suelo mientras que la parte expuesta directamente al aire libre fermentará con gran lentitud y, no encontrando base alguna con que unirse, el nitrógeno libre, producido por la descomposición, se desprenderá en la atmósfera en forma de gases amoniacales, acarreado pérdidas grandes de este elemento fertilizante tan preciso.

Y no es esto todo. El empleo del estiércol puede convertir á las praderas en verdaderos viveros de plantas perjudiciales y parásitas.

Es fácil é inevitable que el ganado, pastando en lugares infestados de tales especies, las coma, y que las semillas de estas hierbas, pasando por los intestinos de los animales, sin perder su poder germinativo, sean segregadas con los excrementos de éstos, volviendo luego con el estiércol á los prados, donde se reproducirán con gran rapidez, á expensas del alimento destinado á las leguminosas y gramíneas, á las que pronto irán sustituyendo.

Dejad, por lo tanto, el abono de cuadra para vuestros campos de labor, cuyas reservas humíferas se ven disminuidas por cada nueva cosecha obtenida y en la mayoría de los casos le falta al agricultor para sustituir aquellas el estiércol necesario.

Para los prados tenéis los abonos químicos,

cuyo empleo, evitando todos los inconvenientes enumerados, acarrea ventajas notabilísimas: transporte fácil y económico; repartición cómoda y uniforme; facilidad de absorción por su gran solubilidad y, finalmente, la posibilidad de aportar á los terrenos pratenses las cantidades más aproximadas de materias fertilizantes que las plantas requieran.

(Del Centro de Estaciones Experimentales de Abonos).

La manifestación del domingo

La manifestación ó cosa así que tuvo lugar el 21 careció en realidad de importancia. Los periódicos interesados en su éxito dicen que asistieron 150.000 personas, y como está demostrado que esos señores tienen un cero preparado para contar los asistentes á actos que les convienen quedan 15.000 manifestantes, es decir los mismos que tomaron parte en la manifestación de Marzo y en efecto presentaba el mismo volumen que aquella, y como la de Marzo la cubieramos cuidadosamente podemos asegurar que ésta no pasaba del número dicho tomado como máximo y con error por exceso.

Por lo demás resultó grotesca la manifestación. La hora de salida era las cuatro de la tarde, pero todos los manifestantes se aglomeraron en el punto de partida alrededor de la fuente de Neptuno sin hacer ningún caso de los cartelones que á lo largo del Salón del Prado indicaban los sitios que cada grupo debía ocupar y por esa razón la manifestación no pudo ponerse en marcha sino mucho tiempo después y completamente desordenada. Los organizadores corrían de un lado á otro suplicando á las gentes dejasen paso á la

cabeza de la manifestación, pero eran recibidos con cuchufletas así como los encargados de guardar el orden que se distinguían por un lacito encarnado en el hojal.

Al fin echó á andar el mamotreto yendo delante el Sr. Pérez Galdós leyendo en alta voz un drama que piensa estrenar este invierno, con lo que inútil es decir que á su alrededor había un vacío de 200 metros.

Iba al frente del primer grupo el señor Sol y Ortega, y al frente del grueso de los manifestantes los señores Iglesias, Soriano, Romero, Montes Sierra, (D. José), Cervera, Giner de los Ríos, Pi y Arsuaga, Dicenta, Santillán y otros.

Próximamente una hora tardarían los manifestantes en llegar á la estatua de Castelar. Los alrededores del monumento estaban ya llenos de curiosos.

Durante el camino menudearon los incidentes grotescos. Un obrero á quien sin duda los agentes electorales republicanos habían hecho empinar el codo por la mañana poniéndolo en estado deplorable, se empeñó en arrodillarse delante de los Sres. Galdós, Sol y Ortega, Nakens, Soriano y Romero, costando mucho trabajo impedirle. Así al menos lo cuenta *España Nueva*. El buen hombre se empeñaba en que Romero hablase, lo que costó más trabajo impedir que no que el otro realizase su humilde propósito. Allí hubiera acabado la manifestación.

Un peón de albañil pretendió besar al Sr. Soriano, pero éste huyó ante el temor de que le pusiera la cara como la de un payaso de circo.

Un grupo de diputados moretistas capitaneados por Nakens formaban una línea cogidos del brazo y cantando el himno de Riego con acompañamiento nasal de los que los rodeaban.

Al pasar frente á la casa del A B C algunos manifestantes honraron á éste, honra bien inmerecida por cierto, con algunos silbidos.

En la plaza de Castelar pronunció un breve discurso D. Pablo Iglesias y otro con su voz aguardentosa el Sr. Sol y Ortega á quien no se entendió una palabra aunque seguramente no habló del proceso instruido por un digno jefe de nuestro ejército con motivo de la tentativa de incendio de un convento de Barcelona y en cuyo proceso dicho juez militar ha encontrado motivos bastantes para dirigir un suplicatorio al Senado pidiendo el procesamiento del Sr. Sol y Ortega.

El Sr. Soriano invitó luego á los manifestantes á que se disolvieran como así lo hicieron en paz ya que no probablemente en gracia de Dios.

Asistieron al acto la mayor parte de senadores, diputados, concejales, periodistas y personalidades significadas de los partidos liberal, demócrata, republicano en todos sus matices y socialistas y el señor gobernador civil de Madrid duque de Tovar.

¿Qué tal?—le preguntamos á un mestizo á quien nos encontramos después de disuelta la manifestación—, deme su equidistante opinión sobre la cosa esta.

¡Puah!—contestó—, olía á democracia queapestaba, voy á lavarme y á aumentar la distancia que me separa de esa gente quitándole el equi.

Curiosidades

Un joven joyero italiano ha construido una barca con una perla. La vela es de oro tachonada de diminutos diamantes; en su proa, á modo de faro se halla incrustado un rubí perfectísimo, y el timón se halla formado por una preciosa esmeralda.

Su peso total no llega á catorce gramos, y se halla puesta á la venta en 25.000 liras.

Las víctimas de la circulación. — Estadística de París.

En el año 1907 el número de muertos causados por los 221.511 vehículos que circularon en las calles de París llegó á 233.

He aquí como se descomponen estas cifras: 2.314 tranvías mataron á 85 personas; 11.841 automóviles y motocicletas mataron á 46; 42.443 coches y ómnibus tirados por caballos á 88; 164.995 bicicletas á 5 y 98 ómnibus automóviles á 9.

Como se ve, la gran actividad de la circulación es una necesidad de la vida moderna y un signo de prosperidad, pero no está desprovisto de inconvenientes. La bicicleta resulta el vehículo menos peligroso para el prójimo, pero no lo es tan poco para el que la monta; pues entre los atropellados por los demás vehículos parisienses figuran muchos más de cinco ciclistas. El vehículo más peligroso no resultó el tranvía, sino el ómnibus automóvil: cada diez de ellos causaron un muerto anual. En esta proporción cada ómnibus está destinado á causar un muerto cada 10 años.

El Orbe Católico.

El culto de S. Francisco en las Indias.—Sobre las vertientes del Himalaya, en una región en donde el Evangelio apenas acaba de penetrar, se ha edificado una iglesia dedicada á S. Francisco de Asís. Se levanta sobre un pico de 2.600 metros de altura, el Naini-Tal, al norte de las Provincias Unidas de la India. Este país es desde hace algunos años una estación climática, en donde los extranjeros vienen á millares á respirar el aire de las alturas, durante los calores.

La iglesia ha sido solemnemente bendecida el 23 de mayo por Mons. Gentil, capuchino y Obispo de Agra. Asistieron á la ceremonia, no sólo los católicos, sino también protestantes, budistas y mahometanos. Algunos llegaron á impresionarse hasta el punto de que exclamaban: «La Iglesia Católica es verdaderamente la Iglesia de Dios.»

DE LA GUERRA

La Misión imperial.—Cartas sin contestación.—La noche del miércoles.—Síguen los relevos.—El «Princesa de Asturias».—El tiempo mejora.

Melilla.—Háblase mucho en Melilla del resultado parcial que se supone obtenido merced á gestiones ya realizadas por los comisionados del Sultán.

Tanto es lo que se habla, tan contradictorias las versiones, y tan sin fundamento las más de ellas, que consignarlas puntualmente sería tanto como perder el tiempo.

Y, por añadidura, exponerse á pecar de ligereza.

Me limito á tomar nota de lo que tengo por bien averiguado.

Lo único positivamente cierto que del asunto se sabe, es que las cartas que la misión presidida por El Bachir ha enviado, en nombre del Sultán, á las kábilas rebeldes, no han sido contestadas aún, por más que aseguren lo contrario algunos impacientes.

A esto se reduce cuanto por ahora puede decirse de la gestión de los enviados imperiales.

La noche pasada transcurrió completamente tranquila.

Continúan los relevos de fuerzas. El Batallón de Cazadores de Arapiles ha relevado al de Figueras y el de Llerena al de Barbastró en las posiciones de Zeluán y Nador, respectivamente.

Ha regresado á este puerto el *Princesa de Asturias*.

Salió este crucero para llevar á Tres Forcas una compañía del regimiento de Melilla, destinada á relevar á otra que en el indicado punto se encontraba.

Ha vuelto el citado buque de guerra sin haber podido realizar completamente su misión á consecuencia de fuerte temporal de

viento de Poniente que ayer reinó. El temporal ha desaparecido hoy y disfrutamos de un día hermoso.

Cañoneo en el zoco El-Had, de Benisicar.—Más noticias de la embajada mora y de los relevos.

Melilla.—A las seis de la tarde ha comenzado nutrido cañoneo en el zoco El-Had de Benisicar.

Los fuegos iban dirigidos hacia la parte del Norte del territorio de la kabila de aquel nombre.

Ha durado el cañoneo media hora.

Iba dirigido contra grupos moros que aparecieron en las lomas lejanas.

La Embajada imperial está pronta á partir en dirección á Zeluán.

Todas las conversaciones giran aquí sobre estos dos únicos temas: gestiones de los representantes del Sultán, y relevos de fuerzas.

Falta fundamento á algunos hechos para servir de noticia categóricas.

No se aventura nadie á dar noticias sin una plena seguridad.

Impresiones de un viaje rápido.

Melilla. Siempre que nos encontramos en vísperas de acontecimientos los preparativos se suelen realizar febrilmente y sin que puedan pasar desapercibidos.

No se había hecho para hoy preparativo alguno que indicara la proximidad de novedades; antes por el contrario, todos los indicios auguraban un día más de tranquilidad absoluta.

Aprovechando la presente calma, decidí realizar una excursión por Mar Chica, á bordo de la lancha automóvil «Carmen».

El tiempo, muy seguro hoy, era favorable para la excursión.

Ayer, á última hora, sopló viento huracanado que barrió los nubarrones y puso término al temporal que reinaba.

He salido de Melilla á las seis de la mañana de hoy, utilizando el tren que conduce á los obreros españoles y moros que trabajan en las líneas férreas en construcción y que va á terminar en la misma bocana de Mar Chica, donde deja los convoyes destinados á Nador.

En la bocana he descendido y poco después embarcaba en la lancha «Carmen» para dirigirme á Nador con ella.

La bocana sigue guarnecida por una sección de infantería que se encarga de facilitar la brigada de Cataluña.

Es muy poca la animación que en la bocana reina desde hace algunos días, pues se decidió abandonar los trabajos de dragado que se practicaban para la apertura del canal de comunicación, en vista de la imposibilidad de continuarlos.

Así se hizo, porque los últimos temporales desbarataron toda la tarea realizada en tres meses y sería inútil toda tentativa ulterior que se emprendiese antes de llegar la primavera próxima.

Dragas, máquinas auxiliares y excavadoras desaparecen.

Los obreros y los reservistas casados, que antes trabajaban allí febrilmente, han abandonado asimismo la bocana.

El tren de dragado se reintegra á los puertos de Sevilla y Huelva, de donde procedían sus componentes.

Sólo reina en la bocana alguna animación al llegar los convoyes, que son descargados cerca del desembarcadero, sobre Mar Chica.

Una vez allí, los pertrechos son trasladados á las barcazas que la lancha *Cartagenera* remolca hasta el desembarcadero de Nador.

El aprovisionamiento de Zeluán se ha realizado también por el intermedio de Nador, donde son desembarcadas las mercancías remolcadas desde la bocana, la Restinga y la segunda caseta del ferrocarril.

Son aprovechados todos los medios posibles para la acumulación de víveres en las posiciones de Nador y Zeluán.

Además se realiza continuamente

el servicio de convoyes terrestres, utilizándose también, á este fin, todos los elementos de transporte disponibles: camellos, cuyo número se eleva ya á 400; acémilas procedentes de todos los Cuerpos, incluso de Sanidad Militar y Artillería automóbiles, y finalmente, el parque móvil.

Las aguas de Mar Chica han aumentado su nivel notablemente desde las últimas lluvias, llegando casi á rebasar el desembarcadero de madera que instalaron los ingenieros militares.

Tras una rápida travesía llegué al desembarcadero de Nador.

Me he lanzado á tierra para visitar el nuevo campamento, donde se ha instalado la brigada que manda el general Carbó, mientras la del general López Herreros continúa en las antiguas posiciones, conservando las baterías Saint Chamond las alturas dominantes de Nador.

Como en Nador no ocurría novedad, he embarcado nuevamente en la lancha automóvil para continuar la excursión.

He navegado algún tiempo paralelamente á la costa frente á Zeluán, divisando la marcha del batallón de Cazadores de Figueras, que iba por las inmediaciones del monte Tauima en dirección á la alcabaza para sustituir al de Llerena.

Cuando la lancha *Carmen* ha llegado á la altura de la desembocadura del río de Zeluán, hemos tenido que virar porque, no obstante su aspecto de lago, Mar Chica tiene corrientes violentas, demasiado violentas para una embarcación tan débil como la que nos conducía.

Al cambiar de rumbo, he pasado por las cercanías del campamento del zoco El-Arba.

Está guarnecido, actualmente, por una sola compañía del regimiento de Melilla, que tuvo que abandonar el campamento durante el pasado temporal, quedando en él solamente, en todo aquel tiempo, algunas guardias de la policía indígena, las que rechazaron un ataque nocturno emprendido por algunos kabileños merodeadores.

La lancha *Carmen* ha llegado á la costa opuesta de Mar Chica, pasando por la Restinga, llegando nuevamente á la bocana, punto de partida.

Ha sido la travesía verdaderamente feliz y ha probado las buenas condiciones de marcha del bote automóvil.

Otra vez en la bocana, he tomado el último tren de regreso, que acaba de traerme á Melilla.

Resultado de mi excursión: he podido comprobar por mi mismo que reina tranquilidad perfecta en todas partes.

NOTICIAS

El jueves último, y bajo la presidencia del digno Presidente de la Audiencia D. Antonio Casas, se verificó el escrutinio general para la proclamación de diputados provinciales electos por el distrito de Peñaranda-Alba, único donde hubo lucha.

Sin protesta de ningún género fueron proclamados los Sres. D. Fernando García Sánchez, D. Francisco Gómez de Liano Méndez, D. Rafael González Cobos y D. Mariano Arenillas Sáinz.

En Peñaranda parece que hay marejada política.

La provisión de la Alcaldía da lugar á variados comentarios. Parece, según nuestros autorizados informes, que el Gobierno tiene en cartera dos soluciones, una es la continuación en el cargo del actual Alcalde D. Hipólito Montero hasta que se verifiquen las anunciadas elecciones municipales; y otra el nombramiento desde luego, de don Agustín Castillo, lo cual creemos ha de confirmarse.

También se comenta la elección próxima de diputados á Cortes.

Irá el partido conservador á la lucha disputando el puesto al candidato libe-

ral? ¿Quiénes serán los candidatos? Varios son los nombres que se indican, pero como de arriba han de venir las órdenes no es fácil predecir lo que resultará.

En la sesión del sábado que celebró la Diputación Provincial, se acordó incluir en presupuesto dos nuevas plazas, una de tres mil y otra de dos mil quinientas pesetas.

Ambas están ya anunciadas.

¿Será cierto lo que se dice de la primera? Nos resistimos á creer que pueda ser adjudicada ni aceptada como premio de una retirada á tiempo, que con esto perdería todo su mérito.

Además hay que contar con los jóvenes diputados electos, que bien pudieran venir con la rebaja cuando de proveer estas plazas se trate.

Las elecciones municipales se han aplazado por Real Decreto, hasta el 12 de Diciembre, en que se verificarán con arreglo á la antigua ley municipal y rigiendo el nuevo Censo.

Ha fallecido en el pueblo de Topas, á consecuencia de un antrax, nuestro buen amigo y suscriptor don Pascual Fernández de Dios, médico titular que fué muchos años de dicho pueblo donde residía en la actualidad.

Dios, que es tan misericordioso, habrá recompensado las buenas obras que el finado hizo en el transcurso de su vida.

A su señora y familia, le acompañamos en su dolor y le enviamos el más sentido pésame.—R. I. P.

Tenemos á la vista los cuadernos 7 y 8 de la obra *Guerra de Africa*, publicada por la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona; en el cuaderno 7, se reparte un mapa del Imperio de Marruecos á tres tintas, reducción del que el comandante de ingenieros, don Benito Chías, trazó por encargo de dicha casa, el cual se vende al precio de dos pesetas montado en tela y encuadernado (*encartoné*).

En los citados cuadernos, el autor de la obra hace la descripción de la campaña de 1859 al 60; muy en breve comenzará el relato verídico y detallado de la actual campaña.

La suscripción á una obra tan interesante y completa puede hacerse dirigiéndose al editor, Consejo de Ciento, 140, Barcelona; ó á las librerías ó centros de suscripciones. El precio de cada cuaderno de 24 páginas, es de 25 céntimos.

CULTOS

El día 31, habrá función mensual en la iglesia de la Orden Tercera de San Francisco, á cargo de los RR. PP. Capuchinos. A las siete, misa de comunión general.

Por la tarde, á las cuatro, exposición de S. D. M., Corona Franciscana, sermón, reserva y procesión.

En San Martín.—Se está celebrando en esta parroquia con gran solemnidad y gran concurrencia de fieles, la Novena en obsequio de las benditas Animas del Purgatorio. Todos los días, después de la misa de diez y media, se lee la Novena y por la tarde, al parar el címbalo de la Catedral, después de rezado el Santo Rosario, se repite el Ejercicio con meditación y lamentos cantados, terminándose con un solemne Responso cantado en sufragio de las benditas Animas.

El día 1.º de Noviembre, por la Noche á la misma hora principiará el mes de Animas con lamentos y Responso cantado todos los días y los jueves y domingos plática.

El día 3 comenzará la Novena á su Titular. Todos los días se dirá la Novena por la noche después del Ejercicio de Animas, cantándose gozos al Santo.

El día 11 de Noviembre fiesta principal. A las diez y media, misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón á cargo de el presbítero doctor don Clodoaldo Velasco, Coadjutor de la Parroquia. Quedará manifiesto Su Divina Majestad todo el día hasta las cinco y media de la tarde en que se hará solemne reserva, terminándose con gozos al Santo Obispo.

MERCADOS

Salamanca 30

Trigo nuevo, á 47.75 las 94 libras sobre vagón
Rubión id. á 46.
Centeno id. á 33.
Cebada id. á 30.
Algarrobas id. á 31.50.
Avena, id. á 20.

Valladolid 29

Almacenes del Canal de Castilla.—Entraron 700 fanegas de trigo, que se pagaron á 48.50 reales una.
Tendencia firme.
Almacenes del Arco.—En este mercado entraron 100 fanegas de centeno á 32.314 reales una.
Tendencia firme.

Riosego 29.

Trigo á 47 reales las 94 libras.
Cebada á 27 id.

Peñafiel 29

Precios que han regido:
Trigo á 47.50 rs. las 94 libras.
Centeno á 31 las 90 libras.
Cebada 28 reales fanega.
Algarrobas, á 30 id.
Avena á 17 id.

Medina del Campo.

En este mercado entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron á 48 reales las 94 libras.
Centeno, á 30 reales fanega.

BOLSA

Cierre del día 29.

Interior fin corriente.....	85,05
Idem fin próximo.....	85,40
Idem contado, serie F.....	84,95
Idem idem idem E.....	84,95
Idem idem idem D.....	85,05
Idem idem idem C.....	85,45
Idem idem idem B.....	85,50
Idem idem idem A.....	85,45
Idem idem idem G y H.....	85,50
Amortizable, 5 por 100.....	
Idem serie F.....	101,50
Idem idem E.....	101,50
Idem idem D.....	101,65
Idem idem C.....	101,65
Idem idem B.....	101,65
Idem idem A.....	101,65
Amortizable, 4 por 100.....	
Idem idem E.....	00,00
Idem idem D.....	00,00
Idem idem C.....	02,60
Idem idem B.....	02,75
Idem idem A.....	02,75
Idem en diferentes series.....	
Banco de España.....	453,00
Idem Hipotecario.....	000,00
Idem de Castilla.....	000,00
Idem Hispano-americano.....	000,00
Banco del Río de la Plata.....	490,00
Tabacos.....	385,50
Explosivos.....	329,00
Altos Hornos.....	000,00
Construcciones metálicas.....	000,00

CAMBIOS

Francos.....	8,70
Libras.....	27,41

Imprenta Católica Salmanticense.

CHOCOLATES DE LA TRAPA

Fabricados por los Religiosos de San Isidro

Venta de Baños (PALENCIA)

PRECIOS

Paquetes: 400 gramos.	Pastillas: 14, 16, 24.	5, 6, 7, 8, 10 reales
" 460 "	" 14, 16.	" 6, 7, 8, 10 "
" 350 "	" 16.	" 4, 5 "

Embalaje no cargado en la cuenta.—Descuentos por cantidades.—Portes abonados desde 100 paquetes en adelante.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.

El tren mixto, diario, á las 4,22,

El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.

El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.

Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.

Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.

Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.

El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.

Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DEL
DR. CELESTINO M. DE ARGENTA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.
Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde

TALLER

DE
EBANISTERÍA

DE
Ventura Hernández e Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos,
FRANCISCO PEREZ MARTIN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: **D. SEGUNDO PRIMO**

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA

LA CAJALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS
Capital social. } Suscrito.....	5.000.000
Capital social. } Desembolsado....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles..	3.372.556,98
Reservas.....	2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,84

Domicilio social.--BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, número 36.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCIA

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas

DE
J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándome de toda clases de obras de carpintería.

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOLES

DE
ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, arcos de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 150, 2 y 250 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.